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Visszatekintés a kórusok szemléiére 
A kóruszene a legmegfelel őbb forma legszélesebb .dolgozó tömegeink 

kulturális művészi munkája szempontjából. Arra a gazdag hagyományra 
támaszkodva, amellyel ez a zenem űvészeti forma tartományunkban rendelke-
zik, a karéneknek a szocializmus építése által hazánkban keletkezett új felté-
telek mellett széleskör ű  lehetősége nyílt a fejlődésre. Felszabadult dolgozóink 
magukévá tették, és széleskör űen kifejlesztették a karéneklést — mind a leg-
megfelelőbb művészi kifejező  eszközt — és még nagyobb lendületet és er őt 
kölcsönöztek neki. A szocializmus építése szorosan kapcsolatban van dolgozóink 
művészi hajlamainak emelésével éš fejlesztésével. A kulturális m űvészi tevé-
kenység különböz ő  formái útján szocialista hazánk minden emberének lehet ő-
sége nyílik a művészet ápolására. Ezért egyáltalán nem csodálatos, hogy tarto-
mányunk énekkaraiban ma több mint 13.000 énekes van, akik a különféle 
kulturális és művészi egyesületek tagjai. évr ől-évre fejlődnek az énekkarok. 
Különösen felélénkült a kórusok tevékenysége az 1949 november 1-t ől 1950 
május elsejéig tartó időszakban, vagyis a szerbiai kultúregyesületek szövetsége 
által szervezett hathónapos verseny idején. Ebben az id őszakban az énekkarok 
szervezetileg meger ősödtek, rendszeresen el őkészítették kórusszámaikat, rende-
sen próbáltak, felléptek a különféle ünnepségek és el őadások keretében, ven-
dégszerepeltek a termel ő  parasztszövetkezetekben; tartományi mez őgazdasági 
birtokokon, építőhelyeken stb. 

Ebben az időszakban nagy jelentősége van a kórusok munkája szem-
pontjából, az énekkarok szemléjének, amely lehet ővé tette, hogy az énekka-
rok tömegesedjenek és eszmeileg, valamint min őségileg magasabb fokot érje-
nek , el. 

A verseny idején megtartották az énekkarok járási, körleti és tartomá-
nyi szemléjét, amelyeken 87 énekkar vett részt 4.587 énekessel. Ez a szám a 
mult évihez viszonyítva — amikor 53 kórus lépett fel 2.775 énekessel — komoly 
haladást jelent. Ehhez a sikerhez jelent ős mértékben hozzájárult az a 
körülmény i's, hogy az idei szemléken külön léptek fel a falusi és külön a 
városi kórusok, hogy sokkal több kórusm űben válogathattak m űsoruk össze-
állításakor. 

A verseny folyamán Vajdaság kultúregyesületeinek tartományi szövet- 
sége a fősúlyt a falusi kultúregyesületekre helyezte. Ezáltal az idén 58 falusi 
énekkar lépett fel a szemlén, míg a mult évben csak 24. De nemcsak a szem- 
lén résztvevő  kórusok száma növekedett, hanem magasabb színvonalon volt 
a falusi énekkarok előadása is. Emellett, helyesen alkalmazva a nemzetiségi 
politikát, az idei szemléken sokkal több nemzeti kisebbségi kórus szerepelt, 
mint az elmúlt években. A múlt évben összesen 14 kisebbségi dalárda vett 
részt a szemléken, mégpedig: 5 magyar, 7 román és 1 szlovák; az idén már 
27 kisebbségi énekkar lépett fel: 11 magyar, 12 romon, 3 ruszin és 1 szlovák. 

A verseny-időszak alatt a kórusok igen élénk tevékenységet fejtettek ki, 
felléptek a különféle kulturális el őadásokon. A szemléken résztvev ő  87 dalárda 
521 előadást rendezett és 164 ízben vendégszerepelt. A verseny-id őszak alatt 
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kifejtett intenzív munkáról tanúskodik az a tény is, hogy az énekkárok, ame-
lyek résztvettek a szemléken, összesen 466 új karéneket tanultak be. - 

Ha á kultúregyesületek szövetsége a terepen nagyobb kitartással és léle-
ményességgel tevékenykedett volna a verseny megszervez.ése körül, sokkal -
több énekkar vett volna részt a szemléken. yoltak olyan szövetségek is, ame-
lyek egyáltalán nem tartották, meg a dalárdák szemléjét (így például a bácska-
palán ai, bácskatopolyai,rsablyai, kovilyi, noviszádi és run -Iai járás, valamint 
Szenta, Szrem ,,:zkarnitl•ovica és ]tikinda városok.) Emellett verseny és a 
szemlék szervezésének és megvalósításának tekintetében nem volt megfelel ő  
együttműködés a terepen a kultúregyesületek között, s így gyakran az egész  

munka c.:aic egy emberre hárult (Odzsaci járás, Begej. stb.).  

Mindazon fogyatékosságok mellett, amelyek 'a verseny megszervezésé-  

ben mutatkoztak, a kórusok ezévi munkája és a szemléken elért eredmények  

_komoly fordulópontot jelentenek a kórusok munkájában és minőségük, vala-
mint eszineiségük, további fejlesztésében. 

A– kórusok ezévi szemléi, — az ^  énekkarok tömeges részvételével s az 
előadás• színvonalának növekedésével — megmutatták, hogy énekkaraink. szer-
vezetileg megerősödtek és művészileg is fejlődtek az etobbi évekhez viszo-
nyítva. Ez a fejl ődés különösen a -.falusi dalárdáknál észlelhet ő. Az előadott 
művek jó megválogatása, a begyakorlottság, az él őadás tisztasága., a. hangzás 
kiegyensúlyozottsága, a dinamika, a fegyelmezettség jellemezte a kórusok , 
ezévi fellépését a szemléken. Néhány falusi és- városi énekkar kit űnő. benyo-
mást 'tett és sikerrel -adta eT ő  műsorát. A falusi énekkarok közül különösen 
kitűnt az itebei »Zára« kultúregyesület kórusa, a városi dalárdák közül pedig 
a 

 
szuboticai »Proleter« • szakszervezeti kultúregyesület énekkara. Fellépésük 

igazi zenei élvezetet nyujtott. 
De mindazon sikerek mellett, amelyeket' tartományunkban - a verseny-

időszak alatt- a 'kórusok tevékenységét illetóleg elértünk ,  a szemléken számos .  
fogyatékosság is jelentkezext, .amelyet a további munkában minél elóbb ,orvo-
soiní kell. -  

A szemléken résztvev ő  énekkarok nagyobb része• jól el őkészült -  és - az  
előadott művek is megteleio eszmei szxnvonalon voltak. lie ez alkalommal is  
majdnem .minden kórus Nlokranjac rukovetjeit tuzte musorra, míg a többi  

zeneszerzők művei alig szerepelek az énekkarok el őadásában. Különösen  
kevés muvet adtak elo a régeobi va •jaaságr és szerb zeneszerz őktől• ('lbpálo-
vics, Marinkovics, tšájics, lixnicslti, Krsztics, Nlilojevics' es másoktól). Az el ő-
adott művek egy resze tomegdal vont, de ezeket nem válogatták meg mindig  
jól. (Angyelics: » Radnícška Koracsnica«, »Poleti pesmo«, blobner: »Radnicski  

pozdrav«, Hercigonya: »azeljacska« stb.).  
A kórus-irodalom kérdése, különösen a falusi énekkarok - számára,  

komoly nenézségeket ĐKOz a inunkaban, mert a .mai zeneszerz ők műveinek  
nagyobb része megnaladja ezeknek az enekkarokriaK el őadást képességét. A  
tömegdalok azért nem megfeieloek mindig, mert zenekari - vagy zongorakiséret  
nélkul üresen csengenek, es nem elégítik ki az énekesek' ízlését. A kOisZei u  
zeneszerzők négyszolamú szerzeményei pedig nehéz feladat elé állítják a kar-  
mestert és a kórust, és azok nem képesek azt megoldani.. Az ilyen helyzet  
kovetkezen; — gyakran peaig a falusi -kórusok .és 'karmestereik igényessege  
miatt — sokszor olyan művet tanulnak be9 amelyet zeneileg nem tuanak töke-
letesen visszaadni 'iA kulai- »Bránko Radicsevics« kultúregyesület énekkara  
1Viokranyac »K.ozár« cimu. szerzeményét adta eto a tomasevaci »Gyúra Jak-
sics« kultúregyesület kórusa Logar »kinek Beográdról« cím ű . négyszólamú szer-
zeményét, Danon »Kozara« cím ű  művét énekelte; stb.).  

A kórusók tömegesebbek voltak, mint a mult évben, de így sem kielé-
gítő  a helyzet. A kórusokban még mindig legnagyobbrészt az id ősebb tagok  
énekelnek, és igen kevés •a _fiatal. Néhány énekkarnál észlelhet ő  volt, hogy 
nagyobb gondot fordítottak az új, fiatal énekesek szerepeltetésére, de ez meg  
mindig nem elég. A gyurgyevói »'1`arasz Sefcsenk Q«„ és a -szrpszkiitebeji »Zora«  
énekkarok oldották meg a legjobban ezt a kérdést, mert kórusaikban alig volt.  
idősebb ember. Ezzel szemben a zombori szerb •dalárda kevés figyelmet for-
dított erre a kérdésre. A kórusm űvészet helyes fejlődési szempontjából- szük-
séges az új, fiatal énekesek toborzása és ezért á kultúregyesületek szövetsé- 
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geinek, valamint a kórusok vezet őségeinek sokkal nagyobb figyelemmel kell  
foglalkozniok ezzel a kérdéssel.  

Az idei szemléken látszott, hogy a kórusok kell őképpen előkészültek.  
Erezhető  volt, hogy az énekkarok huzamosabb ideig tanulták m űsorukat; biz-
tosan énekelték az egyes részleteket s a hangzás is tiszta volt. A kórusok  
nagyobb részénél szintén megfelel ő  'volt az intonálás, de mégsem valósították  
meg megfelelő  mértékben a hangzás kiegyensúlyozottságát. Ez különösen a  
falusi, valamint a'z egyes városi énekkaroknál volt észlelhet ő  (a kanizsai »Pet őfi  
Sándor«, a szuresini kultúregyesület kórusa, a tomaseváci »Gyúra Jaksics«  

énekkara stb.). Egyes énekkaroknál kiváltak az egyes hangcsoportok; szinte  

rendszeres jelenség volt, hogy az egyes hangcsoportok színezetének és hang-
zásának kiegyensúlyozottsága nem volt megfelel ő .  

Kórusaink leggyöngébb oldala a kiejtés és a dinamika. A kórusm űvek  
szoros kapcsolatban vannak . a szöveggel, és ha a szöveg nem jut kifejezésre,  

akkor az egész m ű  veszít értékéb ől. Ezért kell a karéneklésben számolni a  
szöveggel is. Szükséges, hogy a szavak hangsúlyozása megfeleljen a zenei szö-
vegnek és a zenei,J elmélyítés ugyanakkor legyen a szöveg pszihológiai elmélyí-
tése is. Ez nem volt meg eléggé kórusaink el őadásában. Egyes énekkaroknál  
a helytelen hangsúlyozás következtében elferdítették á szöveget. Emellett a  

szavak kiejtése — különösen a falusi énekkaroknál, — túlságosan világos és  

nyilt s ennek következtében lehetetleni volt megteremteni a kórus hangszíne-
zetének kiegyensúlyozottságát.  

Egyés kórusoknál helyes volt a lélegzés technikája és helyesen adták  

elő  a szöveget. Volt azonban olyan énekkar is, amely nem szentelt elég figyel-
met a lélegzés téchnikájának és ennek következtében gyakran szaggatott volt  

a szöveg kiejtése, vagy elnyelték az egyes szavak végét. (A gyurgyevói  

»Tárász Sefesenkó« énekkar.). A -karvezet őknek foglalkozniok kell ezzel a  
fogyatékossággal, hogy a további munka folyamán kiküszöböljék.  

Külön kérdés — amelyre Vajdaság kultúregyesületei tartományi szövet-
ségének nagy figyelmet kell fordítania, -- a kórusok szakmai és eszmei fej-
lesztésének kérdésé. A szemléken fellép ő  87 karmester köztil csak néhánynak  

volt meg a szükséges zenei . szakképesítése, míg a többi karmester a kórus-
zene kedvelői közül került ki, aki a kórusokkal folytatott huzamosabb idej ű '  
munka által, vagy tanfolyamok útján némi képesítést nyert, de mégsem ren-
delkezik olyan képesítéssel, hogy énekkarainkat magasabb m űvészi színvonalra  
tudja emelni. Érdekes megemlíteni, hogy az elmúlt év folyamán két tanfolya-
mot rendeztek a karvezet ők szakképesítésére, de ezeken a szemléken fellép ő  
karmesterek közül egy sem vett részt. A karmester személye sorsdönt ő  jelen-
tőségű  a kórus sikeres tevékenysége szempontjából, és ezért nagy figyelmet  
kell szentelni a karvezet ők nevelésének, mert ez az egyetlen út, amelyen halad-

. nunk kell, ha emelni akarjuk kórusaink színvonalát.  
A vajdasági kultúregyesületek szövetsége által a múlt évben szervezett  

karénekvezető  tanfolyamokon kívül, valamint az idén el őrelátott tanfolyamok  
megtartásán kívül, hasznos volna, ha id őnként---szemináriumokat és tanács-
kozásokat tartanának a karvezetőkkel, és ezek által elősegítenék szakmai és  
eszmei fejlődésüket.  

Ezeken a  szemináriumokon ismertetni kellene a karvezet ő  karvezet őliÉt azzal,  
hogyan kell a kórus számára kiválo atni a hangokat, el őadni neki" próbák  
tartásának módját, megtanítani ókef a lélegzés technikájára stb. Úgyszintén  

hasznos .volna, ha ezeken a szemináriumokon feldolgoznának egyés témákat,  

amelyek ismertetik a zenem űvészet lehetőségeit társadalmunkban, valamint 
közművelődési politikánk más kérdéseit is. Ezenkívül meg kellene szervezni 
azt is, = hogy az ismertebb karmesterek vendégszerepeljenek a kisebb helysé-
gekben.  

Mindezek a munkamódszerek lehet ővé tennék, hogy a kárvezet ők minél  
jobb és gyorsabb képesítést nyerjenek, és így magasabb m űvészi színvonalra  
emeljék kórusainkat.  

Adtalábán véve az idei szemlék megmutatták, hogy énekkaraink mun  
fikájukban jelentős haladást értek el. Ezenkívül láthatóvá vált az az út  
is, amelyen haladnunk kell, hogy kórusaink tovább er ősödjenek és eszmeil,g,  
valamint minőségileg tovább fejl ődjenek.  

Száva Vukosxávlyev  


